

飓风触动油市神经 油价大幅上涨累及亚欧股市

■新闻观察

担忧+炒作 多重因素推高油价

◎本报记者 朱周良

欧佩克陷入两难

对于油价再度上涨,分析人士称,飓风是直接的导火索,但与此同时,欧佩克在增产问题上的表态以及市场对于美国和全球经济增长的预期,也左右着油价的走势。此外,大量的投机活动则加剧了市场波动。

而在油价上涨及是否需要增产的问题上,国际能源机构与欧佩克看法截然相反。国际能源机构上月的报告指出,到2011年,全球对欧佩克所产原油的需求量将达3470万桶,比该机构此前的预测高出130万桶,届时欧佩克的剩余产能将捉襟见肘。报告预测,全球原油和汽油供给紧张的局面将持续到2012年。

飓风只是导火索

9月份通常是北美飓风季节的开始,一直要延续到11月底。所以,每年的这个时候,油市总会随着飓风的消息剧烈波动。两年前,“卡特里娜”飓风肆虐美国墨西哥湾沿岸,给当地石油生产造成严重打击。此次飓风尽管威力不及“卡特里娜”,但同样引起了油市的高度紧张。

专家表示,欧佩克现在也处在一种两难的境地。一方面,高油价对产油国有利,能够带来更多的收入;但与此同时,一旦高油价拖累经济陷入衰退,全球对原油的需求将随之大幅下降,那对欧佩克来说将是得不偿失。

除了飓风带来的投机因素,欧佩克拒绝增产也是近期国际油价不断上涨的原因之一。虽然美国和国际能源机构不断要求欧佩克增产,但欧佩克主席哈利利等高管却一再表示,目前世界石油市场油价不断攀升与石油供求没有任何关系,完全是由于一些“投机行为”造成的。

在上个月油价冲击80美元高位时,欧佩克轮值主席哈利利就表示:我们担心油价高涨,因为我们不希望看到经济陷入衰退。欧佩克秘书长巴德里则称,他希望油价“既不太高,也不太低”,“如果油价不跌至50美元下方,也不高于80美元,我们将会由衷感到高兴。”在当时,外界一度猜测欧佩克可能改变初衷,在本月11日考虑增产。此前,哈利利等人一再强调,油价高涨不是供应问题,拒绝增产抑价。

他说,欧佩克对石油市场的调查统计数字显示,目前市场供应充足。他指出,最近五年,主要工业国石油商业储备每年增长5700万桶。

在眼下,还有一个不确定因素可能影响欧佩克的增产决定,那就是美国的次级债风波。欧佩克秘书长上月底就公开表示,全球石油市场受到美国次级房贷违约影响,可能要到年底需求前景才会明朗,暗示该组织可能担心油价因为次级债引发的经济降温而下跌。

欧佩克秘书长巴德里上月底又表示,目前国际市场原油供应充足。原油价格之所以居高不下,主要是因为美国炼油厂频频发生事故。由于目前炼油能力有限,如果欧佩克增产,新增的原油并不会流入市场而是进入库存,因此不会对油价产生平抑作用。

欧佩克官员一再强调油价上涨与供应无关。从最近的动向来看,欧佩克似乎又倾向于暂时维持产量不变。预计该组织在11日的例会上增产可能性很小。

强度为5级的飓风“费利克斯”4日登陆尼加拉瓜,以每小时260公里的风速强袭大西洋沿岸的米斯基托群岛,预计4日晚至5日晨进入洪都拉斯后减弱为热带风暴。飓风导致至少3人死亡。就在同一天,飓风“亨丽埃特”登陆墨西哥太平洋沿岸。受未来飓风可能对美国炼油设施造成破坏以及石油输出国组织(欧佩克)可能维持原油产量不变等因素影响,4日纽约市场原油价格大幅上涨,收盘升至近一个月高点,达到每桶75.08美元。自本轮上涨启动的8月23日算起,油价累计涨幅已超过8%。截至北京时间昨日19时50分,纽约油价报75.09美元,微跌0.1%。

◎本报记者 朱周良

飓风助长炒作 纽约油价9个交易日涨幅超8%

4日收盘,纽约商交所10月份轻质原油期货每桶上涨1.04美元,报75.08美元,涨幅达到1.4%。自8月23日以来的连续9个交易日中,纽约油价几乎每天都在上涨,累计涨幅超过8%。

存急剧下降,炼油厂事故频发,市场担心一旦飓风袭击导致原油供应受阻,脆弱的汽油供应链条可能断裂,而不少对冲基金则趁机大肆炒作。

而在伦敦市场,伦敦国际石油交易所10月北海布伦特原油期货价格4日收高51美分,报73.92美元。伴随油价走高的还有其他能源品种,纽约10月取暖油期货价格4日每加仑上涨2.21美分,收于2.0795美元。10月天然气期货价格每1000立方英尺(1立方米约合35立方英尺)上涨16.1美分,收于5.629美元。

除了飓风外,4日油价大涨的原因还与当天美国出台的部分关键数据有关。美国商务部当天公布的数据显示,7月份美国建筑开支比前一个月下降0.4%。同日,美国权威研究机构供应管理研究所发布报告说,8月份美国制造业增长速度较7月份有所放缓。业内人士指出,这些温和经济数据一方面表明美国经济没有脱离上升轨道,同时也使美联储有更多理由在本月就启动降息。在整体经济保持增长的情况下,对原油的需求也有望维持稳定,这将促使油价走高。

分析师表示,油价近期持续上涨,飓风的影响是一个重要的因素。由于最近几周美国汽油库

涨价引发担忧 亚欧股市多数因“油”高开低走

受到高油价带来的企业盈利担忧影响,昨天交易的亚欧股市未能像往常一样承接隔夜美股升势走高,日本及韩国等股市纷纷高开低走,而欧洲三大股市开盘后则一路下行。分析师表示,高油价会增加企业运营成本,对盈利带来直接冲击,这使得投资者抛售相关公司的股票。

韩国股市昨天也呈现冲高回落走势,股指开盘一度上涨1%以上,但由于缺乏更多利好支撑,加上油价大涨,股指上行动能不足,并最终微跌收市。截至收盘,韩国首尔综合指数微跌9点,跌幅0.5%,报1866点。受美股隔夜大涨刺激,韩股早盘一度大涨1.1%。此外,澳大利亚、中国台湾和印度等地股市也出现下跌。

事实上,多数亚洲股市昨天开盘都一度走高。不过,随着市场对高油价的担忧加重,获利盘开始涌现,主要股市随即回吐了升幅。截至昨天收盘,日经225指数下跌262点,跌幅1.6%,报16158点。东证一部指数跌1.7%,报1569点。日股已连续第三日下跌,而在早盘,日经指数一度上涨0.5%。

随后开盘的欧洲股市也出现6个交易日以来首日下跌,逆转了4日随美股走高的强势。截至北京时间昨日19时50分,巴黎股市下跌1.1%,伦敦股市跌1.0%,法兰克福股市跌0.8%,跌幅均较早盘有所扩大。分析师表示,油价逼近一个月高点对股市带来了一定压力,而能源股则逆市上扬。



9月5日,日经225平均指数收低262.02点,跌幅1.6%本报传真图

温一壶月光下酒

明月松间照,共饮一轮秋。温一壶月光下酒,感官之外,还享受到一份醇厚的高雅情怀。水井坊酒,以传统承载时尚,以时尚复兴传统,传颂中国高尚生活之美。

六百余年来一直专注于演绎中国高尚生活的水井坊酒,于中秋佳节之际,首次推出五款07中秋特制酒版,融汇技术与艺术,将中秋风尚赏月因以精美工艺铸于其上,以珍藏概念传达优雅感受,奉行限量出品的减法美学,极具审美与收藏价值。在今后的节日里,水井坊还将延续这一方式,为您珍藏每一个传统节庆的风尚记忆。

此外,水井坊联合新浪网举办“温一壶月光下酒”博客美文征集和“留驻月圆一刻”影像征集活动,抒发您对中秋的美好记忆,记录您心中最美的月光,让今年中秋的风尚记忆,在我们心中延续。

成都水井坊营销有限公司 www.swellfun.com